

通辽日报

中共通辽市委机关报
通辽市融媒体中心出版 邮发代号:15-11
国内统一连续出版物号: CN 15-0006



2025年7月28日
星期一 乙巳年六月初四
第2191号 今日4版

16% : 项目建设“三连跳” ——从经济半年报看通辽跨越追赶加速度系列述评之三

本报记者 王晓飞

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

16%！这是日前公布的我市上半年固定资产投资增速。在连续三年保持20%以上增速的高基数背景下，再次实现强劲增长，我市经济基本盘更趋稳固。

投资是经济增长的重要引擎之一。当前，我市经济发展正处于爬坡过坎、跨越追赶的关键时期，而16%的固定资产投资增速，足以令人振奋。

放在全区投资“大盘子”来看，16%的增速高于全区平均水平1.2个百分点，超额完成自治区下达任务——这一成绩的取得来之不易，凝聚着全市上下抓项目、促投资的辛勤汗水，更是对上半年经济工作的肯定，更是打好今年“下半场”的底气和根基。

驱动投资大盘稳健前行的核心力量在哪里？

经济高质量发展离不开稳定的投资支撑，而投资活力的迸发始终需要找准关键抓手。

驱动投资大盘稳健前行的核心力量在哪里？答案是：项目和投资。

通辽坚持“项目为王、招商为要”理念不动摇，持之以恒抓招商、抓项目建设，把招商引资和项目建设作为稳增长、扩投资、强动能的“一号工程”，用一套目标清晰、节奏紧凑、成效可量化的“组合拳”，筑牢高质量发展“压舱石”。

坚持目标刚性化，以规划引领行动。我们在《招商引资三年行动方案》中明确提出“到2025年累计引进超千万元项目1800个以上、到位资金突破1200亿元”的量化目标。上半年，全市新签约千万元以上招商引资项目300个，签约额1360.36亿元；新开工千万元以上招商引资项目137个，投资额597.88亿元；第一产业固定资产投资同比增长441.3%，第三产业固定资产投资同比增加97.1%，为完成全年固投目标任务奠定坚实基础。

坚持招商精准化，以链条集聚产业链。围绕绿色铝基新材料、新能源装备制造等9条重点产业链，我市绘制招商引资图谱，建立“链长+专班+基金+园区”推进机制，新签约产业链项目175个，签约额999.57亿元，占比达58.3%，产生了“招来一个、带来一串、辐射一片”的乘数效应。

坚持服务高效化，以机制保障落地。我们在《招商引资三年行动方案》中明确提出“到2025年累计引进超千万元项目1800个以上、到位资金突破1200亿元”的量化目标。上半年，全市新签约千万元以上招商引资项目300个，签约额1360.36亿元；新开工千万元以上招商引资项目137个，投资额597.88亿元；第一产业固定资产投资同比增长441.3%，第三产业固定资产投资同比增加97.1%，为完成全年固投目标任务奠定坚实基础。

仔细剖析固定资产投资同比增长16%的构成，民间投资增长42.5%、高技

术产业投资同比增长1.4倍、社会领域投资增长42.6%等数据尤为亮眼。

政府投资下降4.1%而民间投资活力持续释放，制造业投资下降1.5%而高技术产业投资大幅攀升，这“一升一降”的对比，揭示出通辽经济转型的深层逻辑：“新”发展动能持续累积。这种结构性变化，正是经济高质量发展的生动体现。

千磨万击还坚劲，任尔东南西北风。

在宏观环境复杂多变的背景下，16%的固投增速既是“稳”的压舱石，更是“进”的“风向标”。这一成绩的取得，得益于市委、市政府的科学决策，得益于各级各部门的协同配合，更得益于广大市场主体的积极参与。

当下，全市上下正坚持稳中求进工作总基调，锚定“闯新路、进中游”总目标，以“时时放心不下”的责任感抓项目、优环境、促转型，全力让今天的投资结构成为明天的经济格局。我们有理由相信，只要继续保持这种发展势头，通辽经济必将更快实现高质量跨越追赶。

国家调拨抢险救灾物资支持内蒙古防汛 我区全力以赴应对强降雨

转自《内蒙古日报》(记者 帅政) 7月26日，自治区防汛抗旱指挥部办公室发布通知，据气象预报，本轮降雨仍将持续，未来3天，我区西部偏东、中东部大部地区有降水，其中鄂尔多斯市东北部偏东、呼和浩特市西南部和东北部、乌兰察布市西南部、锡林郭勒盟东南部、赤峰市西部和南部、通辽市南部偏南地区有暴雨。自治区防汛抗旱指挥部指出，在前期降雨已使土壤饱和，再经历降雨过程极易造成洪涝灾害的

严峻形势下，各地各部门务必要高度重视警觉、严阵以待，全力做好防范应对工作。

目前，国家防汛抗旱总指挥部办公室会同国家粮食和物资储备局已调拨排水泵、发电机、照明设备等130余件中央应急抢险救灾物资(防汛抗旱类)，支持内蒙古做好防汛救灾工作。

自治区防汛抗旱指挥部要求，各地各相关部门要切实将责任落实到监测预警、指挥调度、巡查值守、抢险

救援、转移安置等各个环节。同时，各级防汛抗旱指挥部要密切监视雨情水情汛情发展变化，尤其要针对山丘区及历史暴雨中心地区，做好短时强降雨监测预报方案，并提醒广大群众加强防范，做好预警信息全覆盖。

同时要求各座水库要严格执行批复的调度运用计划，不得擅自超过汛限水位运行。在强化山洪灾害防御方面，要切实加强县、乡、村山洪灾害基层防御体系的组织领导，严防出现意外。

提前转移受威胁地区群众，严格落实“谁组织、谁转移、何时转、转何处、不擅返”五个关键环节责任和措施，确保预警信息到村、到户、到人。同时，各地要组织开展城镇排水设施和易受暴雨侵袭、雨水浸泡的道路桥梁涵、下穿式立交等畅通和运行情况的检查，完善降雨期间地铁、隧道、下沉立交、低洼路段、地下空间等部位安全警戒、应急排险等处置措施，备好防涝材料和设备，严防出现意外。

我市各地各部门积极应对筑牢防汛“安全堤”



市住建局排水抢险队正在开发区清河大街与保康路交叉口紧急开展强排作业。
本报记者 高圆圆 包智斌 摄

本报讯(记者 王朝贺) 自7月24日起，我市迎来强降雨天气。雨情就是命令，安全就是责任，面对严峻的雨情汛情，我市各地各部门以“雨”为号、闻“汛”而动，积极做好防范应对工作。

市应急保障中心按照市防汛抗旱指挥部的总体部署，全力做好本轮强降雨的物资保障应对工作，实行极端天气下大型运输车辆驻库备勤，职工24小时应急值守制度，确保物资随时“听令而动”。截至7月25日19时，已向科尔沁区、开发区调拨大型排涝水泵10台，雨衣雨靴、强光手电、救援绳等应急救援物资3个批次共5000余件。

通辽京环环境卫生服务有限公司第一时间组织环卫工人、调配工程车辆对辖区内主次干道以及排水口进行清淤保畅，确保道路畅通、市民出行安全。截至目前，共出动700余名环卫工人、大型清扫车8台、快

速保洁车300余台。

面对持续强降雨，通辽经济技术开发区建设管理局第一时间启动应急预案，实行24小时领导带班和值班制度，重点加强对泵站、管网等关键设施的巡查维护；针对易积水路段和重点区域，采取“人防+技防”相结合的方式，运用智能监测系统实时掌握积水情况，及时调度应急排涝设备。截至25日21时，累计投入抢险人员182人次、车辆64台次、抽排设备70台套。

市公路养护中心结合汛期特点，开展“拉网式”隐患排查，重点排查路基沉陷、桥梁涵洞、沙质边坡、积水堵塞等风险点，发现问题立即整改，并在必要位置增设醒目警示标志、标牌，提醒过往车辆注意安全，确保道路通行条件良好。目前，全市国省干线通行正常，未发生因汛情导致的交通中断事件。

科尔沁沙地南缘的绿色答卷

内蒙古日报记者 李超然 王磊 马骏驰

时隔3年，再次见到通辽市科左后旗林业工作站站长朝克吐，他的双鬓新添了不少白发。他摘下草帽扇了扇风，露出晒得黝黑的脸庞。“眼前这棵树是我9年前亲手栽下的，你看，现在都长这么高了。”还有两年就要退休，这位“老林草人”摩挲着粗糙的树皮，目光久久停留在葱郁的林子上。

朝克吐脚下的土地，是通辽市科左后旗科尔沁沙地“双百万亩”综合治理工程努古斯台项目区。通辽市地处科尔沁沙地腹地，沙地面积占科左后旗科尔沁沙地总面积的一半以上。努古斯台项目区地处科尔沁沙地南缘，曾

是全国土地沙化最严重、生态环境最脆弱的地区之一。为了让农牧民免受风沙之苦，通辽市依托“三北”防护林工程、退耕还林工程等国家重点工程扎实开展综合治理，规划建设了科左后旗科尔沁沙地“双百万亩”综合治理工程，集中治理区面积200万亩。其中，努古斯台项目区50万亩，阿古拉项目区75万亩，茂道吐项目区75万亩。

“我们这里沙粒粗，沙子粘聚力差，要种树没那么容易。”朝克吐介绍，为了提高苗木的成活率，他和团队一遍遍挑选树种、改良种植方式，

努古斯台项目区的成功实践，为

大家增添了宝贵经验和坚定信心。“村里的老百姓看到努古斯台项目区的建设成果，深受鼓舞，大家现在参与防沙治沙、生态建设的意愿非常强烈。从前是‘沙撵着人跑’，现在是‘人追着沙种树’。”科左后旗朝鲁吐镇沙日塔拉嘎查党支部书记额尔敦仓说。

2025年，科左后旗蒙辽界科尔沁沙地综合治理项目建设任务为14.65万亩，其中人工造林4.98万亩、人工种草6.01万亩、封山育林3.66万亩，截至目前已全部完成任务。

“林子扎根生长，我们的阵地就向前进。”微风中，朝克吐语气坚定。

大幅缩短审批时限 国家市场监管总局重要审批权下放内蒙古

转自《内蒙古日报》(记者 李国萍) 记者从自治区市场监管局获悉，国家市场监管总局近日决定在上海市浦东新区、奉贤区先行先试的基础上进一步扩大试点范围，在上海市、四川省、湖南省和内蒙古自治区布局开展国家二级标准物质行政审批改革试点，将国家二级标准物质行政审批权由国家市场监管总局下放至上述省级市场监管部门。

国家二级标准物质是“测量领域的基准工具”，是国家量值传递与溯源体系中的关键计量基准，广泛应用于科学研究、工业生产、环境监测、医疗卫生等众多领域。

企业申请和使用它是为了让各种检测、分析结果更可信、更统一，同时满足行业规范和科研等多方面需求。以往，相关企业申请国家二级标准物质相关许可，需层层申报至国家市场监管总局进行审批，审批周期长、沟通成本高。此次下放行政批权，可大幅缩短审批时限。

民营经济不仅是我区经济大盘的重要组成部分，也是标准物质生产这一细分赛道的主力。下一步，国家市场监管总局将指导相关省份加强标准物质审评签技术能力建设，完善工作细则和实施规范，强化事前事中事后全链条监管，确保国家二级标准物质行政审批改革事项放得下、接得住、管得好。

奇·达楞太视频调度全市 防汛减灾及抢险救灾工作

本报讯(记者 邵南 王欢 王晨曦) 7月26日，市委副书记、市长奇·达楞太到市应急指挥部，视频调度全市防汛减灾及抢险救灾工作，听取各旗县市区相关工作汇报，对下一步防汛减灾工作进行安排部署。

奇·达楞太强调，当前，我市防汛减灾工作正处于关键阶段，要切实提高政治站位，以“时时放心不下”的责任感，从严从实抓好各项工作，确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。要细之又细做好排查工作，特别是平房区、老旧小区等重点区域，以及孤寡老人、留守儿童等重点群体，必须逐户走访，确保不漏一户、不落一人。要争分夺秒排除风险隐患，针对内涝点、

道路塌陷、地下车库积水等问题，限时清零，绝不能让小隐患酿成大事故。要严格按照规定时限精准报送信息，严禁迟报、瞒报、漏报、错报，确保指挥中枢掌握真实情况。要结合气象预警信息精准调度，预置抢险救援力量和物资，对需转移的群众必须果断转移。要边处置边总结，及时复盘此次应对过程，完善防汛应急预案和调度机制，明确响应启动、人员转移等标准，让防汛工作更科学、更高效。各指挥部、各部门及各旗县市区要各司其职、压实责任，坚决打赢防汛抢险、防灾减灾这场硬仗。

市委常委、副市长王勇，副市长、市公安局局长陈宏波及各相关部门有关负责同志参加。

市委党内法规工作联席会议第6次会议召开

本报讯(记者 李结 实 包智斌) 7月25日，市委党内法规工作联席会议召开第6次会议，传达自治区党委党内法规工作联席会议第9次会议精神，通报上半年我市党内法规制度建设情况，安排部署下半年工作。市委常委、秘书长莫日根巴图主持会议并讲话。

会议指出，要深化思想认识，始终站稳政治立场，深刻认识党内法规体系建设情况，安排部署下半年工作。市委常委、秘书长莫日根巴图主持会议并讲话。

会上，5个市直部门汇报牵头头执行的党内法规贯彻执行情况，并进行了党内法规业务培训。

全市新闻舆论“四力” 提升培训班开班

本报讯(记者 韩云玲) 7月24日至25日，全市新闻舆论“四力”提升培训班举办。培训旨在提升新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力，增强新闻舆论工作传播效能，为构建全媒体传播格局夯实基础。市委常委、宣传部部长赵航出席并讲话。市委宣传部、各旗县市区委宣传部及市、旗两级融媒体中心相关负责人、业务骨干等120余人参训。

培训以理论辅导、案例剖析与实践交流相结合的方式展开，邀请新华社、澎湃新闻、四川广播电视台的资深专家授课，内容紧扣实际

需求，涵盖地方融媒体作品对标国家级奖项的创作技巧及点评、新媒体运营思路解析，以及新闻专题纪录片、短视频制作实用技能等内容。

赵航在讲话中指出，新闻舆论工作者要深刻认识到提升“四力”是顺应时代发展的必然要求，是服务全市大局的重要举措。要直面“自说自话”“响应迟滞”等现实问题，以“技术赋能”提升传播力，以“百姓视角”提升引导力，以“在地化叙事”提升影响力，以“效果导向”提升公信力。

赵航在讲话中指出，新闻舆论工作要深刻认识到提升“四力”是顺应时代发展的必然要求，是服务全市大局的重要举措。要直面“自说自话”“响应迟滞”等现实问题，以“技术赋能”提升传播力，以“百姓视角”提升引导力，以“在地化叙事”提升影响力，以“效果导向”提升公信力，推动新闻舆论工作从“有没有”向“好不好”转变，为通辽“突破困局、跨越追赶”凝聚强大舆论力量。

全市科普讲解大赛决赛举行

本报讯(记者 张博 包智斌) 为加强科普能力建设，进一步提升公众科学素养，7月23日，由市科技局、市教育局、团市委、市科协、市融媒体中心联合主办的通辽市科普讲解大赛决赛举行。市领导青格乐图、朱瑞莲出席。

决赛分成成人组和青少年组两个组别，42名选手紧扣“矢志创新、建设科技强国”主题，聚焦前沿科技、生命健康、生态环境、公共安全等热点领域，以深

入浅出的语言和生动形象的演绎，将复杂的科学原理转化为通俗易懂的知识，充分展现了新时代科普工作者的专业素养和蓬勃风采。

经过激烈角逐，大赛分组别各评选出特等奖3名、一等奖3名、二等奖5名、三等奖10名以及优秀奖。本次大赛的成功举办，不仅为科普爱好者提供了展示自我的平台，也激发了更多人关注和支持科普事业的热情。

全市制造业数字化转型 试点工作会议召开

本报讯(记者 月琴 王朝贺) 为深入分析我市制造业数字化转型试点工作方案(2025—2026年)作了解读。与会专家围绕数字化转型的核心问题，就数字化转型赋能企业可持续发展、加速融合创新开启数智未来、工业互联网赋能数字化转型、ICT能力融合数字化转型等主题进行了专题演讲和经验分享。

市、旗两级工信部门负责人，数字化转型服务商及企业代表共130余人参加。

会上，市工信局信软科负责人